



LA MONARQUIA

DIARIO POLITICO

AÑO V

PRECIOS DE SUSCRICION
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Sábado 10 de Mayo de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.022

UN CONSEJO

Nunca te encargues de dar una mala noticia.

(MAD. DE PUISIEUX.)

Seguramente que el afán de dar una mala noticia no puede explicarse por un móvil plausible y que la necesidad de darla puede tenerse por una desgracia ó al menos por una contrariedad, sobre todo en los casos en que arde en el pecho la llama suavísima de la caridad.

¡Hay sin embargo tantas personas que se desviven por llevar un dolor ó por encender un enojo en el alma del prójimo!

No son los más los que se complacen en hacer el bien: y cuando el mal no puede hacerse de un modo más directo que derramando esa gotita de hiel en el ánimo tranquilo y confiado del que nos llama su amigo, solemos contentarnos con esta manera de causar daño sin responsabilidad y á veces en nombre de nuestra solicitud y de nuestro interés. Una mala noticia puede ser una traición hecha con la verdad; no pocas veces es una infamia, porque se ejecuta con la calumnia. Eso quiere decir que una puñalada puede herir en el pecho y por la espalda: en un caso hay menos cobardía que en otro: pero en ambos se causa un mal: se puede cometer un homicidio moral.

Vamos á ver: ¿qué puede proponerse el que dá una mala noticia? Claro está que no puede ser bueno, porque con el mal no se hace el bien, como no sea por azar. Sin duda se trata de enturbiar ese alma tranquila como la superficie de un lago, lanzando en ella una piedra como para romper la igualdad del cristal ó remover el lodo del fondo y que suba el limo á borrar la imagen del sol que se reflejaba claramente en él. Sin duda se trata de hacer que se nublen los ojos con vapor de lágrimas y que suban los gemidos á la garganta y se produzcan tempestades en aquel espíritu hasta entonces tan sereno y en aquel cielo hasta el momento iluminado con los fulgores de la esperanza; sin duda se trataba de sustituir aquella paz y aquella confianza, ya por los sueños y los temores, ya por los enojos y las iras: y nada de esto es bueno, sino malo, muy malo y muy claramente malo. Inútil es fingirse luego sorprendidos: eso era lo que intentábamos y el plan era casi seguro: lo sorprendente sería no haber producido efecto: arrojar la piedra y no romper el cristal: dar la puñalada y ver aparecer la sonrisa: lo que acontece es lo natural: un alma en amargura á un espíritu de cólera: frente el noticiero con la cara compungida y el corazón rebosando placer satánico.

Lo peor es que el oficioso noticiero habla en nombre de la amistad y de la beneficencia: su crueldad es lamiosa: la puñalada y el veneno los dá con tono melodramático: hasta llorar suele á veces para hacer mayor efecto: es el decorado de la pildora, el ropaje con que se engalana el esqueleto: la apariencia del amor se confía á los ojos y la realidad del odio ó la malquerencia se deja en el lábio: muerde la boca y el llanto intenta lavar la sangre que hace brotar del alma el mordisco. Esto es hacer las cosas bien hechas: no se dirá que faltan la caridad y la compasión, puesto que se llora: y prueba de que el efecto de la hipocresía viene unido y como por encima del de la maldad, que la víctima suele quedar agradecida. Esta es una injusticia que, sin saberlo ni quererlo, hace el desventurado: debiera rechazar al que acaba de lastimarle, condenar su acción, atársela, y sucede todo lo contrario: toma por buen amigo al delator y le asegura en el reconocimiento por el favor de haberle robado su ventura y haberle hecho desgraciado quizás para toda la vida.

Así va el mundo; tal vez los que le ocultaron piadosamente una dolorosa realidad, merecen todo su enojo, por desleales, por malos amigos, por engañosos, no obstante de que ya ellos sentían el ageno pesar antes que él verdaderamente desgraciado, y toda la gratitud se la lleva el que viene á hacerle el servicio de robarle la calma y de hundirle en los abismos de una realidad horrible ó de una creencia tan cruel como injusta. Hasta siendo desgraciados somos inicuos; hasta cuando podíamos contraer mé-

ritos, repattimos mal nuestros sentimientos.

¿Y cual puede ser el móvil que guía al noticiero del mal? Seguramente puede causarse el daño no más que por el placer inconcebible de dañar; pero por lo general esto tiene su razón; y como una intención mala no puede ser engendrada por un sentimiento honrado, hê aquí que en la envidia, los celos que causa toda persona que se supone feliz, cierto espíritu de venganza llevado hasta hacer pagar á un inocente el mal que nos hizo un día otra persona por lo regular del mismo sexo, el hábito de ir derramando por el mundo las semillas del dolor, un cierto instinto satánico que nos arrastra á hacer el mal aun sin pensarlo, porque así lo hemos hecho siempre, porque de esa manera lo hemos visto ejecutar á otros á nuestro alrededor, porque hemos nacido con una cierta predisposición á él que ni ha borrado el bautismo, ni ha corregido el sacerdote, ni ha entorpecido la religión con sus más asiduas é influyentes prácticas; porque quizá alguna vez hemos recogido algún provecho que nos alienta y estimula, por misión, en fin; porque ha de haber gentes que desempeñen en la tierra la parte del diablo y mantengan así en los demás vivas las fuentes del dolor y anidadas las hogueras de las pasiones; ello es que no faltan jamás quienes se desvivan por dar una mala noticia; y quienes entran en las casas como pudiera entrar un nublado cargado de pedrisco ó una nube llena de miasmas de muerte.

¿Y quienes suelen ser? Generalmente mujeres, aunque no faltan hombres que rivalicen con ellas, la emulan y suelen aventajarlas. Dicese que cuando una mujer da en ser mala, no hay hombres que la supere; pero también es cierto que cuando un hombre se propone rivalizar con la mujer, no hay vicio femenino que él no adquiera y desempeñe con rara perfección. ¿Por qué hemos de creer que los pecados de la lengua son todos femeninos? ¿Por qué hemos de creer que toda imprudencia, que toda impertinencia, que toda oficiosidad casera han de ser obra de mujer? No: los malos noticieros no tienen su raíz ni en uno ni en otro sexo; el mal no tiene género: es común de dos. Lo que si puede decirse es que ni él abrazándonos tiernamente mientras nos encoleriza, ni ella besándonos mientras nos envenena, son nuestros amigos: rechazémosles de nuestro lado para siempre, que son unos miserables.

Desde Madrid

EL COCHE MISTERIOSO

De *El Imparcial*:

«Hace ya cinco ó seis días está constantemente en el solar que une á la calle del General Castañón con la de Génova, un coche de punto.

En él se vé, mientras hay luz del día, unas señoras, y apenas son encendidos los faroles, abandonan éstas el carruaje, quedando, digámoslo así, de guardia un caballero.

Esto, que tiene todos los caracteres de un espionaje, ha llamado la atención por aquellos barrios, hasta el punto de que no cesa, durante toda la tarde, el jubileo de curiosos en el citado solar.

Es casi seguro que algún drama de familia da origen á los sucesos que tanto se comentan en la barriada de las Salesas, y nosotros nada diríamos de semejante asunto si se circunscribiese á tal ó cual hogar por no parecernos lícito la publicación de cosas que tienen indudable derecho al secreto; pero es el caso que tales derechos se borran y desaparecen cuando el drama ó algunas de sus escenas ocurren en mitad de la calle y son pregonadas por centenares de vecinos que convierten á los supuestos espías en espidados.

Hecha esta salvedad, diremos lo que nos han referido aquellos vecinos que, unido á una gran dosis de paciencia otra no menor de curiosidad, permanecen horas enteras en aquellos alrededores procurando descubrir el espeso velo de misterio que cubre las causas y los móviles que impulsan á los del coche.

La Epoca publicó dos ó tres días hace una noticia que relacionaba la permanencia del carruaje en el mencionado solar con el escándalo que provocaron en la calle de Serrano unos caballeros al arrebatarse de los brazos de unas señoras á un precioso niño de corta edad.

Uno de los vecinos que las da, bien sea de mejor enterado, bien de mas perspicaz, persona por cierto muy amable, y que según unos manifestó no hay misterio que no aclare, secretos que no averigüe ni charada que no descifre, se cree en

camino de saber la verdad toda y asegura que gran parte la posee ya.

Hé aquí su versión.
Un matrimonio, cuya felicidad no fué mas allá de la luna de miel, y cuéntese que ésta fué corta, vino despues de distintos disgustos y sinsabores á coincidir en la idea de separarse sin entablar la correspondiente acción judicial.

De aquella unión nació un hijo, que á los pocos meses de vida recibió una cuantiosa herencia.

Cuando el marido decidió separarse de su esposa, salió precipitadamente de la casa y nada se habló respecto del cónyuge que hubiera de tener al niño á su lado.

Pasados unos días, el padre escribió pidiendo á su hijo, negóse la madre á entregarlo, y despues de muchas discusiones postales infructuosas, se verificó el rapto de que todos los periódicos dieron oportuna cuenta.

Alguien dijo que el niño estaba depositado en una casa de la calle de Génova y de ahí proviene la vigilancia.

La madre del niño se ha propuesto esperar á que salga para volverlo á su lado.

Todo esto sabe el perspicaz vecino, y añade que llegará á confirmar otras noticias de mayor importancia hasta descubrir por completo el drama si es que lo hubiere.

Entre tales noticias figuran las de que la madre del niño ha logrado poner de su parte á una muy grande influencia; que un funcionario del orden judicial tomó medidas que favorecen las pretensiones de la madre, y que de este de este asunto se ha de hablar mucho y en todas partes, cosa esta última que no dudamos si el amable y perspicaz vecino abandona la calle del General Castañón para ir de un lado á otro.

Veremos en lo que acaba la cuestión del coche, que parece una novela de Montepia en acción.»

Despues de lo escrito, recibimos *La Epoca* de hoy que publica muchos y curiosos detalles sobre el particular.

Hagamos, pues, un poco de historia, que no deja de ser interesante.

En los paseos y en los teatros de Madrid llamaban la atención, desde hace mucho tiempo, tres señoras muy elegantes y muy bellas, que representaban á tres generaciones de una misma familia. Eran abuela, madre é hija, respectivamente. Se las conocía por los nombres de *Aver hoy y mañana*, no por los de *El pasado, el presente y el porvenir*, como dice *El Imparcial*. Los suyos verdaderos no hacen ahora al caso. Desig-némoslas, pues, como el colega, por los de *Fernanda, Alicia y Amaranta*.

Alicia casó con D. L. G., señor de alguna edad y de bastante fortuna. Fruto de este matrimonio fué Amaranta, de quien se dice que pasó por muchos azares en sus primeros años, interviniendo alguna vez en los incidentes de su vida la autoridad judicial. La abuela, es decir, Fernanda, ya ha muerto.

Hace unos cinco años, Amaranta, que es verdaderamente una mujer muy hermosa, contrajo matrimonio con el Sr. C., persona de buena posición, que hoy teadrá unos 28 ó 30 años, moreno, de regular estatura, más bien grueso que flaco. El Sr. C., que pertenece á una distinguida familia de Asturias, es primo también de la que luego fué su esposa.

Otro dato, á fin de reconocer á los protagonistas de la historia. Durante los últimos años, Fernanda, Alicia y Amaranta asistían, siempre juntas las tres, en un palco, todos los viernes, á las representaciones del teatro Lara.

Del matrimonio de Amaranta nació un niño: el niño en cuestión ahora. Por desavenencias entre marido y mujer, Amaranta presentó demanda de divorcio, y hay quien dice que sus pretensiones han prosperado. El hijo quedó con su madre; pero deseoso el Sr. de C. de tenerlo consigo, organizó, como ya saben nuestros lectores, el rapto que se verificó hace pocos días en la calle de Serrano. El padre pasó luego á la Delegación de vigilancia; pero no sin dejar antes al niño en lugar seguro. Amaranta sospechó que su hijo estaba encerrado en una casa de la calle de Génova. No á otra cosa obedecen su vigilancia tenaz y la espera larguísima á que está sometido ea aquellos lugares *el coche misterioso*.

Amaranta, que cuenta con muchas y valiosas relaciones, dicese que ha interesado en su favor á cierta dama, esposa de un elevado personaje, á la que considera como un ángel tutelar.

Gracias á él, la desesperada madre obtuvo, despues de otras varias tentativas infructuosas para lograr sus deseos, un mandamiento judicial á fin de que se registrara la casa que se tenía por sospechosa. El dueño de aquella negóse á abrir la puerta, que tuvo que ser derribada por orden del juez.

En vista de esto, el coche misterioso cambió el miércoles de sitio, trasladándose desde las inmediaciones del solar, en la calle del General Castañón, á la de Génova. Además, al primitivo *szmón*, unióse otro carruaje con dos caballos. También se dice que, frente á la puerta de la casa en cuestión, se ha llevado una máquina fotográfica instantánea, para poder conservar el retrato de todas las personas que entran y salen de aquella,

Según *El Imparcial*, también los sitiados, es decir, los vecinos vigilados, han ensayado algunos medios de defensa.

Más de una vez ha salido un hombre embozado. Inmediatamente los agentes de policía le intimaron á que descubriese lo que lleva bajo de la capa, y despues de mucho porfiar, mostró un envoltorio de trapos imitando toscamente la figura de un niño.

Ahora bien, que es lo interesante: ¿donde está el niño?

Hay quien, confirmando las sospechas de la madre, cree que el hijo de Amaranta sigue cuidadosamente guardado en la casa de la calle de Génova. Otras gentes, acaso con mejor sentido, opinan, por el contrario, que el niño está ya muy lejos de Madrid.

Y preguntamos nosotros:

Si asiste á la madre el derecho que alega, ¿se han agotado todos los recursos de la ley para saber si el niño está ó no en la dicha casa? ¿No? Pues entonces ¿por qué no se agotan? ¿Si? Pues entonces, ¿por qué no cesa el espionaje y el novelesco aparato?

Cartera general

EL MOVIMIENTO OBRERO

Barcelona

Se han verificado varias reuniones de obreros, debidamente autorizadas, en los pueblos de Gracia y San Martín de Provensals.

Despues de larga discusión, se acordó nombrar comisiones para avistarse con las autoridades y fabricantes, á fin de conseguir la avenencia.

Dichas comisiones propondrán diez horas de trabajo con el 10 por 10 de aumento de jornal.

Recomendaron los oradores mucho orden, aconsejando no entrar en las fábricas, de no acceder los patronos á esta proposición.

Esta actitud de algunos gremios la aprovechan los anarquistas para contrarrestar la acción de las autoridades.

El Marqués de Comillas ha contribuido mucho á que termine la huelga de carreteros, cargadores del muelle y dependientes de los tranvías.

Una comisión de las tres clases de vapor ha prometido al capitán general y el Marqués de Comillas, reanudar los trabajos en Barcelona y pueblos inmediatos.

El general Blanco trasladó su residencia del cuartel de Atarazanas á la capitanía general y la mayoría de las fuerzas de la guarnición se retiraron á sus cuarteles.

Un corresponsal manifiesta, con relación á personas concedoras del estado de la industria catalana, que con las concesiones hechas llegará día en que será imposible la completencia con el extranjero, viéndose muchos obligados á cerrar las fábricas.

Por otra parte, las exigencias de los huelguistas han llegado á tal grado, que, no contentos con rebajar las horas de trabajo, ha habido gremio que ha pedido aumento de jornal, más el reparto á prorrata entre los obreros del 25 por 100 de las utilidades que haga el patrono.

El malestar continúa, por lo tanto, y no será extraño que algunos gremios reproduzcan la huelga.

Por de pronto, los dependientes de los tranvías insisten en sus pretensiones, á las que se resiste la empresa.

Como detalle curioso, dice un periódico de Barcelona que si los obreros de la casa Sers Hermanos y Solá trabajaran solo ocho horas que se pretenden, se perdería ea aquella fábrica la friolera de 4.000 horas diarias de trabajo.

El Consejo de Guerra ha sentenciado á ocho años de presidio y 2.000 pesetas de multa á Bruno Coturá por haber atropellado á un inspector de policía.

Han vuelto al trabajo los obreros de las fábricas de San Martín de Provensal, Sabadell y Tarrasa.

Valencia

La ciudad va recobrando su aspecto normal. El miércoles se abrieron todos los comercios, desapareciendo casi por completo el estado de alarma y desasosiego del vecindario.

En la madrugada arrancó la policía varios pasquines que decían así:

«Gobernador civil: por traidor, los trabajadores piden tu cabeza.»

Como es consiguiente, nadie dió importancia á este hecho.

Los operarios de los talleres de la industria de hierro, los de muchos edificios en construcción y algunas pequeñas industrias, trabajaron el 7 desde la hora acostumbrada, sin que se vieran, como en los días anteriores, las comisiones de los huelguistas.

En las plazas del Mercado y San Francisco, se formaron algunos grupos de obreros que se marcharon despues al campo y á los pueblos vecinos.

En el Grao se ha reanudado el trabajo en algunos almacenes. Se trabajó ya en la carga y descarga de los buques.

El miércoles se ha reanudado las tareas en la mayoría de los oficios.

El gobernador recorrió la ciudad acompañado de los tenientes de alcalde y de otras personas.

Los comercios están abiertos y se trabaja en algunas obras.

Muchos huelguistas solicitan trabajo. Los curtidores y zapateros son los únicos que se manifiestan en actitud franca.

La huelga de panaderos está en vías de arreglo.

La ciudad entra en su vida normal. Los comercios están abiertos, se reanuda el tráfico y se trabaja en las fundiciones de la Maquinista Valenciana y del Vulcano Vengut. Mañana se hará en las demás.

Han vuelto al trabajo los albañiles, y siguen en huelga los panaderos, zapateros y otros gremios de menor importancia. También continúan en huelga los obreros del puerto.

Los consignatarios de buques han utilizado obreros de fuera de la ciudad para las operaciones de descarga, protegiéndoles la guardia civil.

Habana

Un telegrama de *Fabra* anuncia que los conductores de los tranvías y ómnibus y los obreros del puerto de la Habana, que se declararon en huelga el sábado, han vuelto a sus tareas, pero añade que los trabajadores de otros oficios han provocado una huelga.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún desorden en la capital de la isla de Cuba.

En otras provincias

En Alcoy se reunieron el miércoles los fabricantes en la Casa-ayuntamiento, acordando tener abiertas las fábricas para que, protegidos por la fuerza pública, pudieran reanudar sus trabajos los obreros que así lo desearan. Pero éstos aunque afirman que su pensamiento es volver al trabajo, indican su temor de que los huelguistas se opongan a ello de un modo enérgico, y los trabajos continúan paralizados en fábricas y talleres.

Los anarquistas han publicado una allocución recomendando el mantenimiento de la huelga y diciendo que los trabajadores deben morir antes que ceder ni un ápice.

El alcalde ha dictado otro bando en el que invita a los obreros a volver a las fábricas, y les ofrece defenderles contra los manejos de la gente levantisca.

La ciudad ofrece un aspecto triste, y si este estado de cosas se prolonga, la industria alcoyana sufrirá grandes pérdidas.

El mercado ofreció el 7 un aspecto ordinario.

En Oviedo los mineros de Carbayón y Leceo se han negado a secundar los propósitos de los huelguistas.

En Villa de Langreo se han declarado en huelga los herreros. Han llegado tropas por si pudiesen ocurrir desórdenes.

En Cartagena soldados de la guarnición y de infantería de marina han sustituido a los panaderos que se niegan a trabajar.

En San Feliú de Guixols continúa la huelga. Ayer los obreros se negaron a cargar un vapor, habiéndolo tenido que hacer el consignatario y los interesados.

En San Feliú de Guixols y Llagostera son los únicos puntos de la provincia de Girona donde continúa la huelga.

En Játiva los trabajadores del campo empiezan a reclamar aumento de jornal. La efervescencia que reina entre estos obreros se debe a las maquinaciones de los anarquistas.

Correo de Galicia

EL SOCIALISMO EN LA CORUÑA

El movimiento huelguista sigue su curso, y si bien algunos obreros abandonaron su actitud hostil, en cambio otros se declaran en huelga, obligados en su mayor parte, por la presión que sobre ellos ejercen sus compañeros.

La conducta observada por el gobernador civil fue objeto de controversia durante el día de antayer.

El señor Sarthou, convocó a su despacho a varios maestros de obras y dueños de talleres, excitándoles a que buscasen un medio de arreglo que pudiese término a esta anormal situación.

Los maestros convinieron en celebrar una reunión para acordar lo más conducente al objeto. Todos ellos se quejan de que los obreros no les hayan dicho nada, censurando su actitud pasiva, que nada práctico resuelve.

Mas tarde acudieron al despacho de la autoridad civil los principales fabricantes de la población.

Los panaderos en huelga

Los panaderos han secundado el movimiento huelguista, pero no se sabe lo que desean. Según se cree solicitan lo siguiente:

Aumento de dos reales en el jornal diario, y supresión de trabajo los domingos.

Los dueños de las tahonas acordaron, por de pronto, acceder a la subida de los jornales en cuanto los operarios lo pidan.

Respecto al segundo extremo de la pretensión no recayó acuerdo definitivo, siendo, sin embargo, probable que accedan no a la suspensión completa del trabajo los domingos, sino a la reducción del mismo, disminuyendo en dichos días la elaboración de una de las hornadas.

En esta reunión también se acordó excitar a los operarios a que se reúnan y formulen su petición independientemente los maestros de pala de los maestros de artesa, y estos de los demás operarios que intervienen en la confección del pan, pues al paso que las exigencias de unos las consideran justificadas, no ocurre lo mismo con las de otros.

El conflicto, por de pronto, está resuelto, puesto que los operarios siguen trabajando hasta el sábado, (hoy) día en que se declararán en huelga si los dueños de las tahonas no atienden sus reclamaciones.

Esto tampoco ocurrirá, pues como dejamos dicho, los referidos industriales halláanse en buena disposición respecto a sus operarios.

Existen en aquella capital veinticinco tahonas, las cuales por término medio, ocupan en sus faenas a 6 operarios, ó sean en junto unos 150.

Los obreros de las tahonas trabajan doce horas, de noche, y cobra 3 pesetas el maestro de pala, 2'50 el maestro de artesa, y los demás obreros disfrutan de un jornal que varía de 2'25 a 1'50 pesetas, según su disposición para el trabajo.

Al tener conocimiento de esta actitud los panaderos de las aldeas, parece que dispusieron aumentar el trabajo para no dejar a la Coruña sin pan.

Precauciones

Al medio día estaba ya dispuesto por el Capitán general y el gobernador de la plaza que la *Administración militar*, suministrase de su factoría 8.000 libras diarias de aquel indispensable artículo para la venta pública.

Se dispuso, además, que cinco maestros de pala, acompañado cada uno de un grupo suficiente de operarios, todos de la administración de guerra, se distribuyesen en otros tantos hornos particulares para continuar en ellos los paralizados trabajos de panificación.

Tales son las medidas proyectadas y prontas a realizarse llegado que sea el momento de que las tahonas tengan que suspender la elaboración por falta de brazos.

Además se preparan gestiones con el fin de procurar la inmediata y suficiente concurrencia de pan de Betanzos, Ferrol, Neda, Vilaboa y algún otro punto, amparando, si fuese necesario, la importación con fuerza armada.

Brindando paz

El compañero Vidal se presentó en las primeras horas de la mañana en el Gobierno civil, haciendo protestas de su actitud de orden y paz.

Dijo que si muchos obreros adoptaban una actitud hasta cierto punto hostil era por manejos ocultos de ciertos políticos que fomentan la alteración del orden público para conseguir sus fines.

Dícese que en el gobierno civil se conoce el nombre de alguna de esas personas mal avenidas con la tranquilidad pública.

Pretensiones de los huelguistas

Las formularon en un escrito. Hé aquí las pretensiones de los huelguistas: Reducción a ocho horas diarias de trabajo, además de las habituales horas de descansos.

Supresión del trabajo extraordinario, mientras existan obreros sin ocupación, y en caso contrario, doble jornal.

Supresión del trabajo en los días festivos para los operarios de las fábricas de pastas y panaderías, y que el trabajo nocturno en los días laborables se combine de modo que no estén los operarios toda la noche en faenas. Además el 20 por 100 de aumento en los jornales de estos oficios.

Los peluqueros exigen que los establecimientos estén abiertos de siete de la mañana a diez de la noche, excepto los días festivos, que debe cerrarse a las cuatro de la tarde.

Los peluqueros proponen que se imponga una multa de 25 pesetas a los que falten a las anteriores condiciones.

Los maestros

A excitación del Gobernador, se reunieron a las seis de la tarde en el local del Consulado, presididos por el Secretario del Gobierno, los maestros de canteros, carpinteros, pintores, herreros, hojalateros, albañiles y ebanistas.

Se discutió mucho y por último se adoptó el siguiente acuerdo: nombrar una comisión compuesta de los Sres. D. Eduardo Berdiña, Manuel Ferrer, José Tato, José Calvo, Ramón Silva, León Brandiz y Andrés Rey, para que fueran ante el Gobernador, a fin de hacerle presente que los maestros están dispuestos a conceder a los obreros diez horas y media de trabajo en el verano y ocho en el invierno, y a pagar a doble precio las extraordinarias.

La comisión fué ante el Gobernador, y allí expuso que los maestros de obras están conformes en que los obreros entren a trabajar durante el verano, a las seis de la mañana, como actualmente lo vienen haciendo, concediéndoles media hora para almorzar de ocho a ocho y media siendo la jornada de la mañana hasta las doce, comenzando la de la tarde a las dos y terminando a las siete.

Es decir que lo que los maestros desean es que el trabajo diario en las obras sea de diez horas y media.

Prometió el Gobernador hacérselo así presente a los obreros, después de dar gracias a los maestros por las facilidades que le prometieron para poner término al actual estado de cosas.

Poco después de esta conferencia celebró el Gobernador otra con el compañero Vidal, secretario del Consejo de la Federación Obrera.

El Sr. Sarthou, le enteró de los acuerdos adoptados por los maestros de obras.

El compañero Vidal ofreció al Gobernador dar cuenta de dichos acuerdos a sus compañeros en una reunión que ayer debió celebrarse en el local de la Federación a las ocho de la mañana.

Dependientes de comercio

Circuló por la capital la siguiente hoja:

«Compañeros: Creemos ha llegado el momento que nos unamos todos como hermanos y solicitemos en la forma más humilde posible de nuestros jefes, que nos dejen libres siquiera para descanso de toda la semana los domingos.

Nosotros que en las épocas anormales como la que hoy preocupa casi a toda España nos callamos: somos a quien nos cabe más razón para quejarnos.

Nosotros trabajamos en invierno 13 horas y en verano 15 y algunos hasta 16, sin tener una sola hora diaria libre para recrear siquiera la vista en lo que la Providencia ha creado ni podemos respirar el ambiente sano que aspiran los que disponiendo de algo tiempo puedan pasear gozando algunos momentos de libertad. Esto no podemos hacerlo nosotros sin robar el tiempo a las horas necesarias para el descanso, y solamente tenemos cuatro ó seis horas, después de una semana, para distraernos, que la mitad de este tiempo no lo lleva en quitarnos la ropilla que tenemos para

nuestro trabajo y ponernos la reservada para salir de paseo.

Siquiera los obreros tienen un día de descanso a la semana y menos horas de trabajo diarias.

Sin embargo, nosotros no queremos que nos unamos para pedir concesiones injustas, queremos que nos unamos y pidamos lo que creemos que justamente nos corresponde; ya que trabajamos con rigurosa sujeción toda la semana, debemos también descansar el domingo.

Para que esta concesión llegue a concederse, hemos acordado recoger todas nuestras firmas que acompañarán la solicitud dirigida al señor Presidente de la Cámara de Comercio de esta capital.

Os saludan y esperan vuestra aprobación
VARIOS DEPENDIENTES DE COMERCIO.
La Coruña 8 de Mayo de 1890.»

Los periódicos

Algunos como *La Mañana* y *El Telegrama* publicaron ayer tan solo una hoja. *La Prensa Gallega* hace dos días que no la recibimos, y deducimos de aquí que los cajistas todavía no entraron en caja.

La Mañana publicó una hoja a los suscriptores, diciéndoles lo siguiente:

«Ayer a las doce de la mañana se declararon en huelga los cajistas de las imprentas de *El Anunciador*, *Alcance*, *Telegrama*, *Prensa Gallega*, y *La Mañana*. En *La Voz de Galicia* muchos cajistas se retiraron también, pero parece que el capitán general le proporcionó soldados que conciben algo el oficio. Los demás periódicos no podemos, pues, publicar sino este aviso y eso a duras penas.

La única imprenta en que no ejercieron coacción los huelguistas fué en la nuestra; los cajistas abandonaron el trabajo voluntariamente.

No podemos extendernos más, pues tenemos que hacer la tirada de esta hoja valiéndonos de un amigo.—*La Redacción.*»

Otro meeting

Los huelguistas celebraron una *meeting* en un local de San Roque de afuera, exponiendo cada uno su parecer.

Ahora se trata de celebrar una contramanifestación, pues muchos obreros consideran insostenible por más tiempo esta situación.

Varios malhechores han echado abajo algunos trozos de pretib de los puentes de Monelos y el Burgo.

Considérase que la huelga quedará terminada por completo en la presente semana.

Detenciones

Han ingresado en la cárcel los instigadores de la huelga de panaderos, cuyos nombres son los siguientes: Manuel Rama Prego, José Soane Suarez, Ramón Botana Capela, Angel Blanco Couceiro y José Rumbo Ponte.

Nueva manifestación

Con motivo del entierro de un hermano de la sociedad libre pensadora *Miguel Servet*, se verificó por la tarde, a las cinco, una verdadera manifestación, a la que acudieron casi todos los huelguistas de la Coruña.

El hermano en cuestión, como es consiguiente, recibió sepultura en el cementerio de disidentes.

Precauciones militares

Se ha reconcentrado más fuerza de la guardia civil.

El señor gobernador continuó por la tarde celebrando nuevas conferencias.

Otras noticias

Desde el jueves suspendieron sus viajes a la estación del ferrocarril los dos ó tres carretones que se dedican a la conducción de bultos, por la intimidación que causaron en sus dueños las amenazas de algunos huelguistas.

Ayer fueron ocho ó diez carreteros de las afueras de la capital, protegidos por la fuerza pública contra cualquier evento, a prestar servicio en la zona del puerto.

A consecuencia de la huelga, y por falta también de brazos para la descarga de los barcos, se hallan hace dos días detenidos en la bahía dos buques con carbmento de petróleo uno y madera el otro.

Por esta causa tampoco trabajan los obreros de la junta de obras del puerto.

No se ha confirmado la noticia referente a la huelga de los modistas.

Hay quien lo ha sentido.

Del interior

EN EL CONSISTORIO

Decíamos ayer que en la sesión municipal no se trataría de ningún asunto serio y los sucesos correspondieron a nuestras predicciones, porque si bien fué presentado el proyecto de presupuesto ordinario de 1890-91, no puede incluirse este trabajo entre el número de los asuntos de aquel carácter. En su tiempo probaremos esta afirmación.

Hoy por hoy nos limitaremos a dar cuenta de los acuerdos adoptados anoche.

Terminada la lectura del acta anterior, manifestó el señor Catani que al formular en aquel acto la proposición pidiendo el delegado especial del gobierno para fiscalizar la gestión financiera del ayuntamiento era en el caso de que los individuos de la comisión de Hacienda se hallaren imposibilitados de llevar a cabo esa misión por impedírselo ocupaciones particulares.

Lo cual equivale a tanto como a rectificarse a sí mismo y dar la razón a sus correligionarios a quienes puso en el apurado trance de contrariar su conciencia, votando en pró de una moción poco meditada.

Y como no se trata de una rectificación al acta, sino más bien de una ampliación ó aclaración, el presidente consultó al ayuntamiento si acordaba que se consignara así, recayendo acuerdo afirmativo.

Penetra en el salón el señor Castro Labrada, retraso que solo nos explicamos queriendo evitar al ayuntamiento la votación crónica de regidor

síndico, que hace la apología del grupito franciscano.

Para percibir de la administración de contribuciones é impuestos el recargo municipal sobre cédulas personales del corriente ejercicio es comisionado don José Antonio Caamaño, apoderado del municipio en la capital para otra clase de operaciones análogas; pero el señor Caamaño, tiene su vecindad en Madrid.

Dáse lectura, en resumen, al proyecto de presupuesto ordinario de 1890-91 que resulta nivelado, elevándose los gastos a 355.103'44 pesetas, es decir, algunos miles de pesetas menos que en el ejercicio corriente.

El señor Rodríguez Montero (don F.) propone que quede sobre la mesa por quince días para estudio.

La presidencia ajusta la cuenta del tiempo preciso que invertirá en los procedimientos hasta la total aprobación, y para que pueda empezar a regir en 1.º de Julio, deduce que no podrá concederse los quince días, por más que no considere excesivo el plazo para examinar un trabajo de tal especie.

El señor Dans cree que puede limitarse a ocho habiendo interés por parte de los concejales, a quienes es fácil reunirse diariamente.

El señor Rodríguez Montero (don F.) expone las dificultades con que se luchará para reunir a todos, pero atento a las reflexiones de la presidencia dice que no tiene inconveniente en que se reduzca el plazo a ocho días.

La presidencia se esfuerza, aun venciendo el catarro que la dominaba anoche, en desmenuzar los motivos que tiene para limitar el tiempo y contando, vamos al decir, por los dedos como las viejas de antaño, le resulta que se invertirá 15 días hasta que el ayuntamiento apruebe el presupuesto, otros 15 que deben transcurrir expuesto al público, otros 15 hasta someterlo a la sanción de la asamblea de asociados, contando con que no suele reunirse en mayoría a la primera convocatoria; otros 15 que aquella empleará en discutirlo; elevarlo después a la aprobación superior y si de allí se ponen reparos—que acaso se pondrán—llegará el 1.º de Julio, sin haber resuelto el problema y en vez del presupuesto tendremos un conflicto de consecuencias funestísimas.

En vista de tan gráfica narración el ayuntamiento acordó que dicho trabajo económico quede sobre la mesa para discutirlo en la sesión próxima.

El señor Castro Labrada pide la palabra para hacer una pregunta que concreta indagando si la alcaldía pasó a la comisión de Hacienda los correspondientes oficios que les autorice para examinar la caja.

El presidente por deferencia contesta que no los ha pasado, pero no queriendo decirlo en seco para que no se tome a mala parte, explica su conducta manifestando que a su entender huelga ese trámite, por tratarse de concejales y de concejales que intervinieron en su mismo nombramiento, pues la lógica y el buen sentido aconsejan que se llenen esas formalidades únicamente cuando se refieren los nombramientos a personas ajenas a la corporación ó aun a aquellos que siendo concejales desconocen la misión de que se les ha revestido.

El señor Castro Labrada, se dá por satisfecho con esas explicaciones bastante a demostrarle, según dice, que la comisión es la que no cumple con su cometido.

El señor Catani, después de obtener la venia de la presidencia, dirige una súplica a la comisión de obras para que presente a la mayor brevedad dictamen sobre la proposición de apertura de la calle de la Iglesia.

El señor Fernandez (don V.) presidente de la comisión, declara que por su parte y cree, que también por la de sus compañeros, no hay inconveniente alguno en acceder al ruego del señor Catani.

Y se levantó la sesión.

Presidió el alcalde. Asistieron los señores Dans, Meirás, Rodríguez (don E.) Gomez, Beltrán, Rodríguez Montero (don F.) Rodríguez Montero (D. M.) Castro Labrada, Fernandez (D. V.) Guerrero y Castro (don D.)

LOS JURADOS

Hemos notificado hace días que en el próximo cuatrimestre se verán por Jurados en la Audiencia de la Coruña, tres causas procedentes del Juzgado de esta ciudad.

La primera contra Bonifacio Fernandez Martínez, por homicidio, cuyas sesiones comenzarán el 22 del actual.

La segunda contra Jorge José y Narciso Feliciano Martínez Pouso, por homicidio; comenzarán las sesiones el 19 de Junio próximo.

Y la tercera contra Vicente Blanco y Josefa Fernandez Blanco, por robo que comenzarán el día 10 de Julio.

Los Jurados que designó la suerte para intervenir en esos tres procesos son los siguientes:

Cabezas de familia.—D. José Teareiro Rodríguez, don Secundino Teijeiro Lugo, don Estanislao Suarez, don Leonardo Torres Carballo, don Francisco Vazquez Pernuy, don Manuel Varela Bueno, don José María Vizoso Orozco, don Aureliano Sanchez, don Felipe Nogueira Martínez, don Manuel Lafuente, don Ignacio Garcia Ferrin, don José Couceiro Garcia, don Manuel Romero Rodriguez, don José Veiga Torrente y don Julián Vidueiras Lopez, todos vecinos del Ferrol.

De Serantes, don Ricardo Alvarino y don Justo Saavedra.

De Neda, don Francisco Bascon.

Y de San Saturnino, don José Salas Crego.

Capacidades.—D. Domingo Bonavida Beltrán, don Manuel Cores Montero, don Nicolás Martínez Bayolo, don Diego de la Puente Armero, don José Lopez Varela, don Federico de Morales Albo, don Federico Perez Gonzalez, don Tomás Martínez Peñalver, don Juan de Castro do Rego, don Eduardo Arana Fernandez y don José Gervent Serrit, todos del Ferrol.

De Valdovino, don José da Fonte Pita y don Andres Graña Gomez.

De Moeche, don Antonio Jaime Rodriguez. De San Saturnino, don Tomás Cotelo Fernandez.

De Somozas, don Vicente Lopez Alvario. **Supernumerarios.**—De la Coruña, don Fidel Ramón Mariño Noceda, don Eduardo Amado Fernandez, don Andrés Carro Crespo, don José María Muñiz, don Juan Antonio Calderón y don Ramón Casal Amenado.

Por fin ayer se presentaron los ya dichos presupuestos municipales que ni siquiera se leyeron.

El ayuntamiento acordó dejarlos sobre la mesa por ocho días, durante los cuales tal vez haya algún concejal que se permita el lujo de ir á oírlos.

La verdad es que, por lo que hemos podido comprender muy dificultosamente, porque ni se dieron á conocer, ni encontramos quien á derechas nos diera noticias de ese laboriosísimo trabajo, no merecía la pena de dedicarles mucho tiempo.

Es un presupuesto raquítico que supone un año de pérdida para cuanto huelga á mejoras.

Se consignan unos miles de pesetas para obras públicas, y puede decirse que las únicas novedades consisten en la creación de la plaza de arquitecto y el aumento de la guardia municipal. Las otras mejoras desatendidas por completo.

Sin embargo, los autores del presupuesto están francos y sinceros. Reconociendo su impotencia para los adelantos, dejan todo abandonado y reservan la gloria íntegra para otros sucesores más entendidos.

El miércoles próximo es el fijado para la celebración de un baile en *Mendez Nuñez*.

Esa noche abrirá dicho casino sus salones, engalanado con flores, á las seducciones de Tersípore.

Se pretende que la fiesta sea de toda gala.

La Democracia dice que nunca nos toleró ni tolerará nada.

¡Como si no nos conociéramos!

También el colega se muestra partidario de las tablas reguladoras.

Así nos gusta: que se hable claro.

En lo que falta á la exactitud es en decir que esa idea nos enfurece, cuando es precisamente el procedimiento de nuestros amigos.

NUESTRO PRELADO

Llegada á la ciudad

Aunque dimos ya en extrercto noticia del feliz arribo del ilustrísimo obispo, la ampliaremos hoy con los pormenores que acerca de la llegada á la capital diocesana nos facilita *El Reparador* de aquella ciudad.

«En el campo de los Remedios—dice—muchísima gente esperaba la llegada de S. I. y, á pesar de la lluvia que caía, á uno y otro lado de la carretera que media entre dicho campo y la calle del Obispo Sarmiento no se veían más cabezas que cabezas humanas.

El aspecto de las calles por donde pasó el señor obispo era bellísimo, formado por lujosas y caprichosas colgaduras; en un arco de tela de colores nacionales, colocado entre la fonda de doña Cándida y el bazar del Siglo XXI se leían inscripciones alusivas á la llegada de S. I.

Un gentío inmenso ocupaba la plaza y calles del tránsito; los balcones de las casas de la plaza hallábanse como los de las calles del tránsito ocupados por infinidad de damas, siendo casi imposible poder cruzar por la plaza los ocho coches en que venía el acompañamiento de S. I.

Disparáronse bombas desde la casa consistorial, y por más que los músicos de la banda municipal se encontraban en la plaza no tocaron la marcha de infantes como ocurrió á la entrada del señor Cos.

Hizo su entrada el señor obispo en coche abierto, á pesar de llover.

Al poco tiempo se entró en su palacio trasladado á la catedral en donde oró bastante tiempo.

El recibimiento del pueblo no pudo ser más entusiasta y los comentarios que en general se hacen después de haber visto al prelado no pueden ser más satisfactorios para él.

Dios le conserve muchos años entre nosotros.

El jure

A las nueve de la mañana del martes salía de la catedral una comisión de cuatro señores canónigos á buscar al señor obispo á su palacio.

A la entrada del atrio y bajo dosel hallábase levantado un tablado y encima una mesa y sobre ella un Crucifijo y los Evangelios.

Subió al tablado S. I., llegando á pocos momentos el señor dean ante el qué y con las manos sobre los Evangelios ha prestado juramento el señor obispo.

Inmediatamente entró S. I. en la catedral acompañado del cabildo y señores beneficiados; se cantó un *Te-Deum* y dió el señor obispo la bendición á los asistentes al acto, regresando á su palacio á las diez menos cuarto.

Festejos

De noche tuvieron lugar los preparatos por el ayuntamiento.

La casa consistorial apareció iluminada con un transparente en que se leía: *Al Ilmo. Sr. D. Manuel Fernandez de Castro*.

Los fuegos artificiales traídos de Lugo resultaron sorprendentes.

El cabildo

No recordamos iluminación tan buena hecha por el cabildo, como la que tiene proyectada, con motivo de la llegada del nuevo prelado.

Por la parte exterior del «espejo» de la catedral se colocará una circunferencia, del tamaño de la del espejo, con la siguiente inscripción formada con letras de vasos de colores: *El cabildo á su prelado*.

Serán iluminadas también ambas torres de la

catedral y se quemarán fuegos de colores y se elevarán algunos globos.

En el seminario

La iluminación en este centro de enseñanza, bajo la dirección hoy del elocuentísimo magistral promete ser magnífica á juzgar por los preparativos que se hacen y por lo mucho que trabajan los seminaristas internos y externos.

Ahora solo falta que el mal tiempo reinante mejore para que los festejos puedan hacerse y lucir.

Un saludo

Sea bien venido el sapientísimo Prelado á regir esta diócesis digna de la buena suerte que le depara la afortunada elección de sus pastores.

Al celebrar su llegada LA MONARQUÍA dedícale su afectuoso saludo deseándole una larga permanencia en la diócesis.

En las oposiciones celebradas en Madrid para ingreso de cinco aspirantes en la Escuela naval han obtenido plaza:

- 1.º Señor Pignaleti de Aragón.
- 2.º » Verdugo.
- 3.º » Arancibia.
- 4.º » Albacete.
- 5.º » Batalla.

De los cinco aprobados los señores Pignaleti y Arancibia corresponden al Colegio de esta población titulado de *La Marina* que dirijen los señores Puente—Miranda y el resultado verdaderamente notable que ha obtenido ese centro docente, sacando á flote dos plazas de cinco convocadas en unas oposiciones tan reñidas, no nos sorprende ni admira, dada la competencia, por nadie puesta en duda, de aquellos distinguidos oficiales de marina, su método de enseñanza, su asiduidad y orden que rige en dicho establecimiento.

En la madrugada de hoy ocurrió un accidente á la entrada de nuestra ría.

Remolcado por el vapor *Hércules* salía á la mar el bergantín *Augusto*, con destino á Cardiff, cargado de pinos.

Un marinero tuvo la desgracia de caerse al mar al hallarse amarrado la uña del ancla. Vestido con ropa y botas de agua permaneció flotando media hora en espera de auxilios que no pudieron dárselos tan presto como lo requería el caso.

Afortunadamente lo comprendió así el naufrago y se dirigió á un bote pescador que tripulado por un solo hombre se hallaba entre castillos.

Puesto á salvo se desprendió de las ropas y tuvo aun energía para ayudar al remo y dar alcance al bergantín que lo recogió abordo.

En la casa de socorro fué ayer curada una mujer de una ligera herida en la cabeza, producto de una reyerta que sostuvo con otra vecina de la calle de San Sebastián.

A juzgar por las huellas que existen en la pared de la casa que habita el general Castro de Montenegro, se cree que ha pretendido ser escalado el edificio, aunque haya quien lo atribuya á un motivo como otro cualquiera para llevar la alarma á tan respetable inquilino.

Sea de ello lo que quiera hace bien la alcaldía en redoblar la vigilancia por aquel punto.

Según noticias particulares nuestro sapientísimo prelado tiene el proyecto de visitar esta población en el próximo verano.

La hermandad de las Augustias en unión del cura de la parroquia estudian los medios de solemnizar este año con más fortuna que el anterior la festividad de la divina imagen.

Es de esperar que en tiempo supla el vecindario de aquel barrio con su iniciativa y fervor lo que la fábrica de la iglesia no puede humanamente soportar.

Ya hemos oído hablar de una suscripción que se destinará á fuegos la noche de la verbena.

Anúnciase para fines de este mes el enlace de una simpática joven de la calle Real con un apuesto doncel que presta sus servicios en un establecimiento de enseñanza.

La corbeta *Nautilus* ha llegado el día 7 á Pola, habiéndose cambiado en el puerto los saludos de ordenanza. Después de permanecer en él algunos días marchará á Venecia.

Para ayer estaba señalada ante la Audiencia del territorio la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad contra Nicolás Rodriguez y otros, por lesiones.

La Junta Consultiva de Teatros de la Coruña se reunió el jueves en el despacho del gobernador civil para emitir dictamen acerca de la construcción de la Plaza de Toros en nuestra ciudad.

No es cierto que la tiple norte americana Linda Díaz tome parte en el espectáculo que proyecta la compañía del señor Jarque.

No podían ni pueden existir tales inteligencias, por veneración siquiera al arte que cultiva la *díva*.

Esta se exhibirá el domingo en el *Círculo de Recreo*, obsequiando con una velada á los socios.

Probablemente el jueves de la próxima semana organizará un concierto en el *Teatro Romea*.

Oportunamente dimos acogida á los pronósticos que el astrónomo Netherlesoom hizo para la primera quincena del mes próximo á espirar.

Sus profecías se cumplieron á la letra.

A consecuencia—anunció—de continuar aun dominando la tempestad en el centro de Europa, deberá establecerse un régimen anticiclónico, que producirá tiempo variable en nuestra Península en los días 9 y 10.

Ahora veremos si se completan sus pronósticos, pues el tercer periodo lluvioso dice que comprenderá los días 11 al 13, y será producido por una depresión.

Supone el astrónomo que partirá de la Argelina mañana 11, en dirección al golfo de Génova.

Del régimen de los vientos en nuestra Península será probablemente en estos días 11 al 13 entre SE. y NE., y tendremos lluvias y tormentas, bas-

tante generales, desde el Mediterráneo al centro de España, en la dirección SE. á NO.

Los días 14 y 15 serán probablemente de buen tiempo.

Los fabricantes de hierros y aceros han formado una asociación para la defensa general de tan importante industria, ahora que van á discutirse proyectos que interesan á las fuerzas productoras del país.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DÍA 9

Nacimientos

María de la Asunción Elvira Mosquera y Perez Ignacio María Loureiro y San Miguel.

Defunciones

María Josefa Corral Lopez 57 años. María Rosa Sanchez, 75 id.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 9, 8:20 n.

En el Senado rogó el señor Muro que se busquen medios para establecer granjas agrícolas.

Fué tomada en consideración una proposición que tiende á celebrar tratados de arbitraje.

En el Congreso continuó la discusión de los presupuestos de Cuba y la Península.

Madrid 9, 9 n.

En Viena toma caracteres graves la huelga.

De Buda Pesth telegrafian diciendo que es insostenible la situación. Se carece de pan blanco en los cafés y restaurants. Las clases pobres comen patatas.

Madrid 9, 9:25 n.

Las noticias que de Barcelona y Valencia se han recibido á última hora acusan tranquilidad. La gran masa de los obreros ha vuelto á su trabajo habitual. Los destacamentos de tropa se retiraron á los cuarteles.

En Alcoy es donde toma incremento la alarma. Los huelguistas se entregan á los mayores excesos. Han salido fuerzas de Valencia para auxiliar á las autoridades. Temense conflictos serios, pues los ánimos están más exaltados por la misma privación que empieza á sentirse entre las familias de los obreros.

Madrid 9, 10 n.

Los señores Sagasta y Alonso Martinez se hallan indispuestos.

El Ministro de Marina espermentó un notable alivio en su dolencia.

Madrid 9, 10:10 n.

El estado del general Cassola es gravísimo. Desde las nueve se declaró el delirio. Aquárdase un próximo y fatal desenlace.

Madrid 9, 11 n.

Hoy le ha sido comunicada al general Daban la orden de indulto. Espérasele en

esta Corte el domingo de regreso de su prisión de Alicante.

Madrid 9, 11:10 n.

El general Cassola entró en el periodo de la agonía.

Su afligidísima señora no se separa de la cabecera del enfermo. Acompañanla íntimos amigos de este.

S. M. la Reina se interesa vivamente por la salud del general, enviando emisarios de palacio con frecuencia.

Madrid 10, 2:30 m.

A la una de esta madrugada espiró el general Cassola, rodeado de su esposa, general Parrado y señor Alix.

El señor Romero Robledo se presentó en la casa mortuoria pocos momentos después del fatal desenlace.

Madrid 10, 3 m.

En la sesión que hoy celebre el Congreso comenzará la discusión del proyecto regularizando el trabajo de los niños.

Bolsin 4 por 100 interior 76:25.

Imp. de R. Pita.—Sinforiano Lopez, 142

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

ALMACEN

DEL COMERCIO DEL MUELLE

En junta general de accionistas del mismo se acordó la amortización de 14 acciones de las 94 que constan en la actualidad de 125 pesetas cada una y resultaron los números y sujetos á los que corresponden del modo siguiente:

- Núm. 15 á D. Fermín J. Zelada.
- » 9 » D. Cándido Blanco.
- » 24 » D. José Remesano.
- » 38 » D. Vicenté Martínez.
- » 21 » D. Juan J. Llopiz.
- » 108 » D. Angel Pedreira Alcisnelles.
- » 6 » D. Santiago Antón García.
- » 66 » D. Luis Romero.
- » 58 » D. Ramón M.º Rodriguez.
- » 3 » D. Santiago Antón García.
- » 103 » Sociedad fábrica de sierras.
- » 19 » D. Juan Antonio Carro.
- » 89 » D. Francisco Aguilera.
- » 96 » Sres. Serracant hermanos.

Los señores agraciados en el sorteo, sus herederos ó apoderados pueden cobrar las cantidades que les correspondió, extendiendo recibo á favor del depositario D. Abdon Pubull calle del Sol 138.

Ferrol Mayo 9 de 1890.—Por la junta interina, José Lage.

GRAND HOTEL SUISSE

PLATO DEL DIA

Ternera con salsa tomate

PLATO DE MAÑANA

Jamon en dulce

Callos á la española

Disponible desde las once de la mañana hasta las ocho de la noche.

FONDA SUIZA, REAL 114

Se recibió otra nueva partida de patata Monforte á 26 reales quintal, Dolores 59.



EL SEÑOR

DON FRANCISCO CEBREIRO Y SELJAS

HA FALLECIDO

Su esposa doña Severina Rivera, hijos don Bernardino y doña Joaquina, hermanos, hermanos políticos, tias, sobrinos, primos y demás parientes;

Suplican á las personas de su amistad que por olvido no hayan recibido papeleta de invitación, se dignen encomendar su alma á Dios, y acompañar su cadáver al Cementerio, á donde será conducido hoy 10 de Mayo, á las seis y media de la tarde; por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria, Dolores, 38.

NO SE RECIBE DUELO.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor *ALFONSO XII* haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor *ALFONSO XIII* con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor *BUENOS AIRES* con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Caliz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 8 y de Vigo el 15, para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor *ESPAÑA* saldrá de Barcelona el 8 trasbordando en Vigo el 15.

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PÉRSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 10 de Enero 1890.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 7 de Enero de 1890.

El vapor *SANTO DOMINGO* saldrá de Barcelona el día 2 y el día 30 el vapor *ISLA DE MINDANAO*.

Línea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Doce viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada mes a partir del 1.º de Enero 1890.

El vapor *CATALUNA* salió de Barcelona el 26 de Abril, trasbordando en Cádiz el 1.º

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor *PANAMA*.

Servicio de Tánger.—Salidas de Cádiz todos los domingos, miercoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encominará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña, E. da Granda.



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterraneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente a otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados a los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS DE V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustrades, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés u otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados a quien los pida.

A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS ESTABLECIDA EN LONDRES DESDE 1710

LA COMPANIA PURAMENTE DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Siniestros.—Los pagados en los ciento ochenta años que cuenta de existencia ascienden a una suma fabulosa; solo en estos últimos 25 años ha pagado más de cien millones de pesetas. Premios moderados.

Inmediato arreglo y pago de siniestro por el agente en esta don José Rodríguez Castro, calle de Galiano 29.



LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miercoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

LA TORRE

GRAN FABRICA DE

Chocolates, Cafés y Tés

Y DE

PASTAS PARA SOPA

DE

FRANCISCO LEAL

RASTRO, 21, CORUÑA

Además de los acreditados chocolates premiados en las siete Exposiciones en que han sido presentados, y que han obtenido medalla de oro en la Universal de París de 1889, esta Casa tiene el honor de poder hoy ofrecer al público sus excelentes pastas para sopa, clase primera y segunda, é italiana en ambas clases.

Las familias, fondas, restaurants, casas de huéspedes y Ultramarinos que deseen obtener buena y económica pasta para sopa, así cortada como en fideo largo, cinta, macarrón, etc., deben venir a surtirse a esta fábrica, donde seguramente serán complacidos.

Los encargos se reciben indistintamente, en la Fábrica, ó en la Sucursal de la misma, situada Fuente de San Andrés, 24, en cuya Sucursal se expenden dichos artículos al por menor.

TELEFONO 135 Y 136

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA TES

37 RECOMPENSAS

Depósito general.—Mayor, 18 y 20

Sucursal.—Montera, 8

MADRID



MALA REAL INGLESA

VAPORES CORREOS

PRRA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 dias de Carril y Vigo

El día 10 de Mayo de 1890, saldrá de Carril y Vigo para Montevideo y Buenos Aires, con escalas en todos los puertos del Brasil el magnífico y de gran porte vapor

TRENT

El día 10 de Mayo de 1890, tocará de regreso en Vigo para Southampton (Londres) y Amberes el vapor

ELBE

Admite pasajeros de todas clases, a los cuales el viaje la Coruña y Carril a Vigo le será pagado por el Agente.

Lleva cocineros y camareros españoles y a los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas, y son trasportados de la Coruña a Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigir se a los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.

JOYA MEDICINAL

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES AGUAS MINERALES NATURALES

DE

CARABAÑA

SAXINAS SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, HIPOSULFITADAS ÚNICAS DE SU ESPECIE

HAN OBTENIDO OCHO MEDALLAS DE ORO Y SEIS DIPLOMAS DE HONOR.

AUTORIZADAS POR LOS GOBIERNOS DE ESPAÑA Y FRANCIA

En el Gran Concurso Exposición de Bélgica, en concurrencia de 32 países, Carabaña ha obtenido el GRAN DIPLOMA DE HONOR.

Exposición

universal de todos los laureados en Exposiciones anteriores.

Londres.—Grandioso palacio

de San Stephens.—Real Aquarium Westminster.

Este gran Certámen ha concedido a las AGUAS DE CARABAÑA de la Nación Española el Gran Diploma de Honor y Medalla de Oro y Placa de primera clase con la felicitación del Gran Jurado pleno, acordando comunicarlo al Gobierno y autoridades de España.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Venta en todas las Farmacias y Droguerías DE ESPAÑA Y DEL ESTRANJERO

LOS PEDIDOS POR MAYOR

AL DEPOSITARIO GENERAL Y PROPIETARIO

Atocha 87 R. J. CHAVARRIA tocha 87

(Plaza de Anton Martín)

MAYO 1889. EXPOSICION UNIVERSAL SANITARIA DE REIMS Miembro del Jurado.—Gran diploma de honor

MEDALLA EN LA EXPOSICION DE PARIS 1889

LA MONARQUIA

DIARIO POLÍTICO

Se admiten suscripciones al precio de 1 peseta mensual.—Provincias trimestre, 4 id.—Ultramar y extranjero semestre 9 idem.

La correspondencia se dirigirá al Director D. Wencelao Veiga, Magdalena, 190.